

# 对省委十届三次全会精神立体、全面、鲜活的解读

## ——从研究方法视角读《谱写中国梦的四川篇章:辅导读本18讲》

四川出版集团、四川人民出版社出版的新著《谱写中国梦的四川篇章:辅导读本18讲》(以下简称《18讲》)由四川省委组织部和四川省社会科学院共同编写。全书以学习贯彻中共四川省委十届三次全会精神为核心,紧扣中共四川省委做出的《关于深入贯彻落实党的十八大精神为与全国同步全面建成小康社会而奋斗的决定》、《关于推进芦山地震灾区科学重建跨越发展加快建设幸福美丽新家园的决定》等两项“决定”和省委书记王东明在省委十届三次全会第一次会议上的报告精神,从战略发展的理论高度,立足四川省情与未来发展趋势,对省委十届三次全会精神进行了内容全面、资料翔实的系统解读。

整部书立意深刻、深入浅出,文风清秀、学风严肃。在研究方法的运用上,编写组大胆创新,通过将多重研究路径综合运用、多种研究方法整合使用的方式,呈现出了一本治学严谨、可读性强,内容立体、丰富、全面、鲜活的政治理论学习读本。

### 一、综合多重研究路径,浅易却高效地呈现理论精髓

为了让读者更快速、更简单、更全面地学习并吸收省委十届三次全会精神之精髓,《18讲》在研究路径上做了大量探索,具体表现为如下“三合”:

#### (一)研究范式上,思辨研究与实证研究相融合

整部书从研究范式的角度将思辨研究的逻辑推理与实证研究的系统归纳有机地融合了起来。一方面大量翔实的实证数据与充分的现状分析夯实了整本书的立论基础。另一方面,朴素而浅显易懂的文风背后,紧扣十届三次全会精神中确立的四川“发展目标”(第1讲—第3讲)、全面实施“三大发展

战略”和奋力推进“两个跨越”(第4讲—第7讲)、需重点抓好的“八个方面工作”(第8讲—第15讲)等内容,同时结合芦山灾后重建(第16讲)和四川民主与法制建设(第17讲—第18讲),将各类数据与案例嵌入到内在逻辑缜密的框架中。不仅如此,全书每一讲的内容设置也都逻辑严密、论述充分,具有较强的学术思辨性。以思辨研究的严谨逻辑为灵魂,以实证研究的大量案例与数据归纳为根基,使得全书既不失理论高度与历史的纵深感,传递出较为深厚的学理意境,又有理有据、浅显易懂、文风朴实,将省十届三次全会精神中理论精髓的呈现更加清晰而准确。

#### (二)研究视野上,宏观研究与微观研究相配合

对政策文件的解读性读本很容易站在经济发展与社会结构变迁的立场上展开战略性的研究与阐述,却极易忽视从对微观“人”的发展与需求的立场上予以关照。省委十届三次全会是四川省委省政府向全省人民发出与全国同步全面建成小康社会而奋斗的号召令,要实现总体小康向全面小康跨越,必须“以人为本”,必须关照到全省每一位公民的福利福祉与全面发展。因此,《18讲》在研究视野上,特别注重宏观研究与微观研究相互配合。既有立足宏观层面对中国梦四川篇章总体设计宏伟蓝图的系统勾画,对全面实施“三大发展战略”的全面解读,也有聚焦微观视角对个体发展、民生改善、脱贫致富、百姓增收、文化繁荣、社会参与、公民素养、人的城镇化等百姓关心内容的详细阐述。通过宏观研究与微观研究的配合,清晰地理顺了省委十届三次全会精神中宏观战略同群众路线、同百姓生活之间原本即紧密相连、一脉相承的统一关系。

#### (三)研究技术上,定量研究与定性研究相结合

相结合

作为论证素材,量化数据与质性资料发挥的功能不尽相同,但其贡献却同等重要。量化数据反映宏观现状可预测未来趋势,而质性资料对问题的反映深刻,有利于对现状进行深度描述。为了使省委十届三次全会精神的解读更加丰满、理据充分,《18讲》采用了定量研究与定性研究相结合的研究技术路径。一方面,经由全省30多个省级部门对《18讲》一书的全力支持,该书获取了大量全新的第一手珍贵数据资料,这些量化数据被该书的各个章节合理运用于反映全省基本省情现状以及对未来发展趋势的预测上,除了成为解读省委十届三次全会精神最有说服力的实证资料以外,更为我省经济社会文化领域科学研究提供了最新、全面而宝贵文献资料。另一方面,为了便于读者加深领会,增强全书的可读性和深刻度,该书各个章节穿插了大量的延伸阅读板块,这些板块涉及案例说明、经验介绍、模式总结、名词解释等质性材料,而每一篇延伸阅读的短文除了帮助读者加深对正文量化数据或理论观点的理解外,还将引发读者更深层次的思考。定量研究与定性研究在技术层面的相互结合,使得整部书的论证科学而内容丰满。

### 二、整合多种研究方法,“立体”而鲜活地展示实践路径

《18讲》是对省委十届三次全会精神的全面解读,更是对中国梦四川篇章实践路径的系统论证。论证的过程中,该书运用了大量的研究方法,立体地展示实践路径。在宏观理论阐述时,如对“中国梦的四川篇章总体设计”、“经济大省向经济强省跨越”、“总体小康向全面小康跨越”等章节的内容阐述,在已经发展成熟的相关理论指导下,基于四川省情,运用逻辑推演法,从理论纵

深的角度充分论证了发展战略的决策合理性。如在阐述“中国梦四川篇章是30年来治蜀兴川的科学总结”部分时,运用内容分析法的技术,全面而科学地梳理了30年来四川重大发展战略思想及其规律,从历史纵向的角度有力地证实了发展战略的决策科学性。如在描述“三大战略:推进新阶段四川发展的重大决策”、“科学重建:建设幸福美丽新家园”等内容时,运用比较研究法,通过四川与全国各省(区、市)发展战略的比较研究以及芦山“4·20”大地震同“5·12”汶川特大地震进行比较研究,从横向延展的角度,充分地论证了省委十届三次会议精神中立足省情、更符合本土、更接地气的决策现实性。另外,全书的各个章节大量运用了案例研究法,从微观视角以小见大,论证了省委十届三次会议相关内容的决策可行性。总之,通过多重研究方法的综合运用,全书分别从纵向、横向、微观、宏观等多方视角,立体而鲜活地论证了省委决策中关于实践路径的有效性。

而这种立体和鲜活还表现在书中的统计图和结构图的运用上。全书在呈现量化数据时,尽量避开冰冷的统计表格,而大量采用了生动活泼、意义直观的统计图,如折线图、柱形图、饼状图、趋势图等。在一些具有逻辑关系的文字描述上,也尽量采用结构图的方式予以呈现。总之,全书图文并茂,方法运用多样却不呆板,有效地展示了一手数据,增强了数据的直观说服力。

总之,作为中国四川省委十届三次全会第一次会议后第一部全面、深刻指导会议精神的理论与实践读本,《18讲》在研究方法的运用上科学严谨、大胆创新,其对研究路径与研究方法的综合运用具有较高的学习与借鉴价值。

(执笔:大雄)

# 一本践行党的群众路线的及时之作

## ——《谱写中国梦四川篇章:辅导读本18讲》

习近平总书记强调:“领导干部要大兴学习之风”。各级领导干部直接担负着“兴一方经济、富一方人民、建一方文明、保一方平安”的重大责任,是推动改革发展稳定的关键力量。在我国加快推进社会主义现代化建设、全面建成小康社会的新阶段,社会的发展需要更多的学习型领导、研究型领导和创新型领导,带领广大人民群众破解一个又一个发展难题,乘风破浪。逆水行舟,不进则退。在全省深入开展党的群众路线教育实践活动的关键时期,四川省委组织部和四川省社会科学院共同编写了《谱写中国梦四川篇章:辅导读本18讲》一书,全面深入解读党的十八大和省委十届三次全会精神,是一本非常全面、权威、实用的了解世情、国情、省情的学习辅导教材,更是一本践行群众路线的及时之作。

“一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去”是党的群众路线的基本内容,是我们党的政治生命线,也是根本工作路线。新时期,随着社会主义市场经济改革的深化,社会经济成分多样化,社会主体利益需求存在差异性,党同人民群众的关系面临许多新情况,党的群众工作面临许多新

挑战,群众工作的方式方法需要不断创新。对于领导干部而言,“从群众中来,到群众中去”,不再只是单纯地“来”和“去”,这一“来”一“去”之间,还有如何将群众意见与经济社会发展现状结合起来的问题,有如何将部分群众的诉求和公共利益结合起来的问题,有如何协调和处理相互对立的群众意见的问题。如何正确认识和把握人民群众的整体利益和各方面具体利益的关系,如何将改革的成果由全体人民共享而不是只惠及部分人,进而达成增强推动发展、维护稳定、改善民生的广泛共识,这是考验执政党和决策者的智慧的现实难题。《谱写中国梦四川篇章:辅导读本18讲》一书用开阔的视野、严谨的逻辑、扎实的研究,阐释了十八大精神和省委十届三次全会精神,展现了当前最真实的发展现状、勾画了充满希望的未来,为领导干部自觉地坚持和运用“从群众中来,到群众中去”的工作方法、积极探索加强和改进群众工作的新途径新办法,提供了“宝贵营养”。

自觉地坚持和运用“从群众中来,到群众中去”的工作方法,首先需要领导干部在推动一个地方经济社会发展中抓住关键、重点突破,进而要不断加强学习,提高研究创新能力,找准区域优势。《辅导读本18讲》重

点解读了省委“两个跨越”、“三大发展战略”和八项工作的具体阐明了实现“两个跨越”的现实紧迫性、实施“三大发展战略”的现实必然性,以及启动“八项重点工作”的现实操作性,各地可以结合各自实际,找准比较优势,确定发展定位,从实际出发厘清发展思路,有选择地推动“八项重点工作”,扬长避短、差异发展、错位竞争,推动全省经济社会发展。

自觉地坚持和运用“从群众中来,到群众中去”的工作方法,最后需要领导干部在推动一个地方经济社会发展中服务基层、关注民生,进而要不断加强学习,提高群众工作能力,解决民生难题。《辅导读本18讲》深入阐释了民主法制建设、加强党的建设两个主题,在全面细致调研的基础上,掌握了我省在民主法制建设中取得的成效及不足,从加强民主法制建设,规范权力运行,全面加强党的思想、组织、作风建设,反腐倡廉等几个方面,推介了在新时期做好群众工作的一些新方式和方法,以及体制机制保障,为全省深入开展群众路线教育实践活动下一阶段的工作,开拓了思路、提供了参考。

(执笔:安福)

# 一部结构严谨、体系严密的逐梦指南

## ——评《谱写中国梦四川篇章:辅导读本18讲》

有媒体评论,中共四川省委十届三次全会是一次谋划长远、承前启后、砥砺前行的重要会议。全会以党的十八大精神为指导,立足四川实际,对治蜀兴川思路作了新谋划,站在新的起点对四川同步全面建成小康社会进行总动员,在巴蜀大地吹响了追梦、圆梦的号角。如果说全会审议通过的《中共四川省委关于深入贯彻落实党的十八大精神为与全国同步全面建成小康社会而奋斗的决定》和《中共四川省委关于推进芦山地震灾区科学重建跨越发展加快建设幸福美丽新家园的决定》全面勾画了四川未来发展的宏伟蓝图,那么由中共四川省委宣传部和四川省社会科学院共同编写的《谱写中国梦四川篇章:辅导读本18讲》则是这幅蓝图的最好注解。本书的一大特色便是以严谨的结构、严密的体系、清晰的脉络对两个《决定》及相关内容中的科学理论进行了系统梳理,对核心观点进行了深入阐释,对重大战略和政策进行了权威解读。

首先,作为会议精神的阐释解读,全书结构严谨、脉络清晰。全书紧扣两个《决定》,将其涉及到的内容分为18讲。通读全书,我们可以将这18讲分为四个部分。第一部分从第1讲到第7讲,主要解读四

川未来的宏观战略,全书以“宏伟蓝图:中国梦四川篇章的总体设计”开篇,然后逐个解读《决定》中的“两大跨越”和“三大战略”。第二部分从第8讲到第15讲,主要解读四川未来发展需要完成的产业发展、新型城镇化、现代农业、基础设施、改革开放、生态文明建设、扶贫开发、民生保障等“八个方面的工作”。第三部分主要是第16讲,针对芦山地震灾区灾后重建的主要政策进行解读,重在解读如何进行科学重建,建设幸福美丽新家园。第四部分包括第17讲和第18讲,解读如何从“民主法治建设”和“党的建设”两方面对四川未来发展起到制度保障和坚强保证的作用。这18讲紧紧围绕两个《决定》的重要精神,力求把核心观点论述同重大决策部署结合起来,把理论归纳阐发同重大发展成就结合起来,把理论创新同实践创新结合起来。同时,作为辅导读本,该书还吸收了教材编写的特点,在正文中穿插“延伸阅读”,例如第1讲“宏伟蓝图:中国梦四川篇章的总体设计”中加入了“三十年来四川重大发展战略思想”的材料,将四川改革开放以来的发展分为三个阶段,系统地梳理每一阶段中共四川省委的发展

理念和施政方略。这样的做法极大地丰富了读者的阅读量,便于读者更好地理解书中主要的观点,也是对全书结构的重要补充。其次,作为研究区域发展的学术著作,全书体系严密、梳理系统。本书立足中共四川省委十届三次全会精神,站在新的历史起点上解读四川未来发展的重大战略和措施,涉及社会主义建设的方方面面以及各个领域。编写组通过18讲将与各个领域相关的核心观点进行归纳和阐发,每一讲之间联系紧密,承上启下。尤其是为了使全书体系更加严密,对一些核心观点进行重点解读。例如第4讲“三大战略:推进新阶段四川发展的重大决策”,作为对“三大战略”进行宏观阐述的一讲,上承前2讲四川未来的发展目标即“两个跨越”,下启后3讲对“三大战略”每一个战略的详细论述,该讲系统分析了制定“三大战略”的时代背景、理论依据和现实基础,详细说明了“三大战略”如何推动“两个跨越”,深刻阐释了多点多极支撑、“两化”互动城乡统筹、创新驱动这三大战略之间的逻辑关系,这一解读,澄清了许多人在学习中容易发生疑惑的问题,解决了理论学习中的很多难点。

可以说,中共四川省委十届三次全会为巴蜀儿女编织了一出未来科学发展、加快发展的美丽梦想,而《谱写中国梦四川篇章:辅导读本18讲》就是这出梦想最好的解梦指南。

(执笔人:羽佳)

[上接 P1]

# 民营企业做强做大的力量在文化

古代好像没有国有企业,几乎所有企业都是民营的。四川民营企业在历史上很辉煌,这就是有营盘山文物、三星堆文化、金沙遗址文化、三国文化、红军文化、抗战文化等存在的原因。没有强大的经济基础,就不可能有繁荣的社会和文化。近现代四川出了许多大政治家、军事家、文学家、科学家,几乎中国所有的文化现象都与四川有关,但没有特别突出的企业家,这是一个遗憾。四川民营企业现在优势不明显,全国500强四川只有10多家,与徽商、晋商、浙商等差距较大。但川商是有优秀基因的,有古代的文化元素。川商的特质是水,在不同环境呈现不同形态,有固态(坚硬)、液态(柔和)、气态(无形),但本质不变,不屈不挠,坚韧图强。四川是千河之省,有1409条大河。四川盆地是外流型盆地,三峡有出口,表面封闭实际开放,所以有闯劲,能杀出去!民营企业文化具有主流性、自主性、独特性、民本性。四川的还要加两条,开放性、坚韧。根据诺贝尔奖得主普利高津的理论,只有开放体系才能生存和发展,文化也要开放。我们要加大对四川企业文化研究和建设的支持力度。

实现中华民族伟大复兴的中国梦,在很大程度上是经济梦、企业梦、企业家梦。因为国家强大首先是经济强盛。经济强弱与企业、与企业家强弱相关。中国民营企业作为改革开放的最大增量,解决就业80%、占GDP60%以上,但很少占有国有资产,很少得到国家政策支持,民营与国有待遇很不平等,基本处于自生自灭、自负盈亏状态,难能可贵,值得同情。民营企业要关注政治,但不要干预、搅合政治。对李克强总理的执政理念要高度重视,就是简政放权,释放民间活力,推动中国经济转型升级。国务院及其部门现有1700多项审批事项,克强总理承诺,本届政府任期内要再削减三分之一,现在已经削减200项。中共中央清理767件文件,宣布作废和失效300件,42件要修改。可见,党中央、国务院改革和放权的力度都很大。大家记住,凡是放权的地方就是赚钱的地方。(本文系作者在四川省民营企业文化建设工作会上的发言。)

[上接 P1]

# 齐心协力,共谋谱写中国梦四川篇章

“强”是《四川篇章18讲》提出的措施可操作性强。省委十届三次全会根据现阶段的省情特点和新阶段的发展要求,在比较全国各地发展战略、学习借鉴国内外成功经验基础上提出实施“三大发展战略”,这是时间、空间与功能的辩证统一体,具有坚实的哲学、经济学、伦理学以及政治学等理论基础,具有很强的思想性、针对性、指导性和操作性。实施“三大发展战略”,主要是通过加快“两个跨越”,提高人民生活水平,体现科学发展观以人为本。因此,《四川篇章18讲》紧紧围绕实施“三大发展战略”,推进“两个跨越”,实现与全国同步建成小康社会的奋斗目标,从政策倾斜、基础设施建设、产业发展、公共服务均等化等方面提出了具体的措施,这些措施不但符合四川发展实际,而且符合四川正在执行或制订的政策范畴,具有极强的可操作性。

快。“快”是《四川篇章18讲》编写的时间虽短但成书较快。用“中国梦”推动四川发展实践,是四川省委和省人民政府齐心协力,团结和带领9000多万各族人民建设美丽繁荣和谐四川的信心、决心与勇气。因此,课题组把“空谈误国,实干兴邦”的精神发扬到《四川篇章18讲》的编写上,“白+黑”、“5+2”的连续工作,从酝酿到出版,只用了近40天时间。2013年5月13日,省委十届三次全会召开,5月24日开始酝酿,5月26日讨论提纲并成立《四川篇章18讲》课题组推进调研工作;6月6日提交初稿并召集省直有关部门审稿,6月7日分送省直有关部门审稿并提出修改意见,在6月15—17日举办的学习贯彻党的十八大和四川省委十届三次全会精神读书班学员学习参考,同时广泛征求意见;7月上旬由四川人民出版社出版发行。通过省委党校“县书班”等学员作为参考资料试用,普遍反映良好。

由于时间仓促,虽然存在少数错别字、遗漏“执笔人”姓名等问题,但瑕不掩瑜,《四川篇章18讲》仍然不失为“站在新的历史拐点,奋力谱写中国梦的四川篇章”的一本好的参考书!我们相信,在省委的正确领导下,让我们“以等不得的使命感、拖不得的责任感、慢不得的紧迫感,集中力量打一场全面小康决战决胜的总体战”,开拓进取,真抓实干,为与全国同步全面建成小康社会而努力奋斗。

(执笔:兴川)